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KÖZÉRDEK
Vegyestartalmu heti lap».

Megjelenik minden vasárnapon.

IX évfolyam.

Előfizetési feltételek :
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija;
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
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A református status gyűlése
november 1—6.

Hat napig tartott Kolozsvárt a református 
egyház gyűlése. A legnagyobb érdek és várako­
zás a milliós költsön tárgyalásához volt fűzve. A 
tárgyalás két és fél napon át zárt ülésben folyt 
le. A többség rettegett a nyilvánosságtól. Állítólag 
az egyház magas érdekeit, de valósággal a maga 
reputátioját féltette. Az egyház tekintélye épen a 
nyilvánossággal nyert volna sokat. Mert éppen 
semmi sem került szőnyegre, a mit a nyilvános­
ság elől tanácsos lett volna elvonni. Az igazgató 
tanács azt hirdette, hogy titkos okmányokat és 
diskret teimészetü közleményeket akar színre 
hozni. Pedig okmányt nem is mutatott, mert 
nem volt. Minden belátó ember tudhatta, hogy a 
bank nem állít ki, senki kedvéért, eltitkolható ok­
mányokat. Diskrét természetű közleményeket nem 
hallottunk.

Hanem ezek helyett hallottuk ismételten, 
hog} az igazgatótanács tagjai milyen derék mnn- 
kás emberek ; mennyi önzetlen küzdelemmel mun­
kálják az egyház javát! S ezt mind ők magok 
mondották el magukról. A többség nem is kér­
dezte, hogy a költsön megkötésére volt-e felha­
talmazásuk s hogy nem veszélyeztették-e ezáltal 
az egyház vagyonát ? Megszavazta nekik, hogy 
ők derék munkás emberek. Ez .Kétségkívül ne­
vetséges tárgyalás lett volna a nyilvánosság előtt.

De emelte volna az egyház tekintélyét az a 
nehány beszéd, mely a világ bármely parlament­
jének díszére váltak volna. Gróf Kuun Géza, 
Bartha Miklós, Kovács Albert, Ugrón János, 
Béthi Lajos, Dózsa Dénes és Horváth Gyula for­
mában s tartalomban egyházi tanácskozásaink

TARCZA.
-Emlékezés Nagyenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
Tordán sok más envedi menekültekkel együtt az 

Unitárius kollégium épületében szállásolták el, mely is­
kola épület Nagy Sándorok megérkezésükkor már gyuró- 
dásig tele volt enyedi menekültekkel.

Báró Kemány István Alsófehórmegye főispánja 
őket itt fölkereste, vigesztalta s a szerencsétlenek közt 
pénz segélyt osztott szót. Nagy Sándornak s több mások­
nak 10 —10 irtot adott.

A hideg bántalma, vagy más okok miatt sebesülte­
ket jan. 13-án 12 — 15 szánra fölpakoltatta s katonai fe­
dezet mellett Kolozsvárra szállította. Maga a főispán is 
kísérte eme szállítmányt. Másnap újólag visszatért Tor- 
dára s az oda folyton özönlő enyedi menekülteket min­
den kitelhető módon gyámolította.

* ' *

Jan. 10-re virradó éjjelen a „Farkas patak* nevű 
erdőségből, az elképzelhetetlen nyomornak amaz emléke­
zetes tanyájáról is elindult Torda felé egy körülbelül 25 
tagból álló csoport. Eme csoportban voltak 0 Veress Ká­
roly ügyvéd, Yirágháti Farkas a 60-as években N.-Enyed 
városnak derék főjegyzője, testvére V. Judith Tatár Sán­
dor a B. főiskolának sok óv során udvarbirája, Tóth Gás­
pár, Eszéki Sámuel, Váró József iparos polgárok, Bár- 
dus Eleknó és egy Ferdinand sorezredbeli szökevény ka­
tona sat. sat.

Ezt a csoportot O Veress Károly ügyvéd szedte 
össze s bírta elindulásra azzal bátorítván a remegőket,

eddigi színvonalát messze túlhaladó szónokiatokat 
tartottak. Ezeket kár volt a nyilvánosság elől el­
vonni. Mert igaz, hogy ártottak az igazgató ta­
nácsnak, de használtak az egyháznak. így még 
csak a gyűlés tagjai tudják, de nyilvános tárgya­
lás mellett az egész egyház megtudta volna, hogy 
többséget hivatalos pressioval most lehetett te­
remteni, de olyan kormányzás, mely ilyen táma­
dásnak van kitéve : sokáig fenn nem tartható. A 
kisebbség erkölcsi ereje előtt meg nem állhat az 
sokáig. Most elfogadták a bőrzeüzletet, s bizalmat 
szavaztak a kormánynak a püspöki tekintély meg­
mentéséért, de nem hihető, hogy a püspöki te­
kintélyt még egyszer ilyen tüzpróbának kitegyék

Már nyílt ülésben nagyon simán folyt le a 
theol. akadémia ügye feletti tárgyalás. Egyfelől 
azt vártuk, hogy jelentést tesznek a kolozsvári 
theol. akadémia alapjára történt gyűjtés eredmé­
nyéről. De bizony ezzel nem dicsekedtek. Kinyo­
matták az igazgatótanács jelentésében, hogy az 
alap főösszege ’29,548 frt. Ebben benne van a 
gi. Mikó által 1876-ban felajált 4000 frt, gróf 
Teleki Árvéd azon 5000 frtos alapítványa, melyet 
egy épület árából elengedett s egy csomó váran­
dóság. Hát ez nem elég arra, hogy az enyedi 
akadémiát megbuktassák vele.

Másfelől azt vártuk, hogy az enyedi theol. 
akadémia ideiglenes volta szóba kerül, midőn 
arról kell határozatot hozni, hogy az igazgatóta­
nács által kolozsvári tanárnak kinevezett Berde 
Sándor Enyeden tanítson, mint ideiglenes tanár, 
Nem hozták elé az ideiglenességet. Nincs már 
számbavehető ember az egyházban, aki az enyedi 
akadémia fenntartását s erősítését ne tartaná szük­
ségesnek. A legilletékesebb tényezők hozzájárulá­
sával a megürült tanszékek befognak töltetni ren-

hogy császári katona is utazik velők, tehát nagy okuk a 
félelemre nincs.

Életben levő szemtanuk eme csoport menekülését 
ekóp beszélik el:

r nyomorogtunk a Farkaspatak nevű erdőségben 
az éhség s főleg a hideg miatt erősen sanyargattatva. 
Éjfél utáni 2 óra tájt O Veres Károly ügyvéd 
a mint a tüzek mellett melengedtük magunkat, egyikünket 
másikunkat halkan megszólított s nógatott, hogy kísérői­
jük meg menekülni innen Torda felé, mert ha e helyen 
tovább maradunk, biztosan elfogunk pusztulni. Azt is 
mondotta* hogy ne féljünk útra indulni, mert egy csá­
szári katona is jön velünk.

Engedtünk nógatásának s pár negyedóra múltával 
egy csoporában, száraszerint 25-ön el is indultunk.

Némelyikünk kezében hatalmas dorong volt.
A Farkaspatakból kiérve a Bethlen főiskola fűrész- 

malmánál ereszkedtünk alá s onnan a Felenyedre vivő 
utón gyorsan átszaladva, s a „Rétes* nevű szölíóhegy völ­
gyén íeihaladva a Bükkösbe tértünk be.

A Felenyedre vivő nton szerencsénkre felkelő olá­
hokkal nem találkoztunk, mitől pedig nagyon féltünk.

A Bükkösben nem állottunk meg, hanem folytattuk 
utunkat mindenütt az erdőségben, mig az o lapádi erdő­
ségből is kiértünk.

Innen északkeleti irányba tértünk Dombro
felé.

Leírhatatlan az a sanyaruság, az a szenvedés, 
melyet elkellett viselnünk. Menekülő társaink nagy ré­
szének mondhatni nem volt ruházata, á mi testüket va­
lamennyire födte, az nem ruha volt, hanem rongy. A láb­
beliket is hitvány rongy pótolta, melyek madzagokkal 
valának lábbaikra szorítva.

Többen nem bírtak saját lábaikon jönni. Az ilyene­
ket izmosabb férfiak hátukra emelték s úgy Vitték. Hátán 
emelte pl. Nagy Pál Virágháti Judithot csaknem az egész

des tanárokkal ; a nyugalom helyre áll s a békés 
munka ismét kezdetét veszi.

A kolozsvári egyházkerületi akadémia ma­
rad a jövő zenéje!

Szőlóinivelési kérdések.
Az állandó országos filoxera bizottság Emieh Gusz­

táv orsz. képviselő elnöklete alatt a löldmivelósi minis- 
teriumban a napokban ülést tartott, melyen jelen voltak 
pécskai Gaál Jenő, Szkublics Gyula, dr. Szabó Gyula, 
A ásárhelyi Béla, továbbá Horváth Géza az orsz. rovar­
tani állomás főnöke, Dobokai Lajos osztálytanácsos, Mik­
lós Gyula borászati kormánybiztos, Ottlik Iván minister! 
titkár s egyszersmind a bizottság titkára is. A minister! 
Fehér Miklós államtitkár képviselte. A bizottság először 
is a következő kórdőpontot vette tárgyalás alá:

Tekintettel egyrészt arra, hogy az amerikai szőlő­
vesszők iránt a kereslet a közczólu telepek létesítése 
szempontjából — már is oly mérvű, hogy az állatni te­
lepeken rendelkezésre levő készletet majdnem teljessé­
gébe igénybe veszi és ennélfogva a szintén jelentékeny 
mérvű magánkeresletnek az állami telepek eleget nem 
tehetnek, de tekintettel másrészt arra, hogy a Franczia- 
országba szintén ez ellenálló szőlőfajokkal Amerikából 
behurczolt másik veszedelmes szőllöbetegség, az úgyne­
vezett „blachrot“ behurczolását, és ezáltal szólóink to­
vábbi károsítását koczkáztatuók, mely ellen újabb költsé­
ges védekezést — legalább ép oly költségeset, mint spe- 
ronospora elleni permetezés, vagy a szénkéneggel való 
gyérítés — kellene a birtokosoknak alkalmazniok, ennél­
fogva véleményt ad a bizottság arra nézve: vájjon a jel­
zett újabb veszély további koczkáztatása mellett történ- 
jók-e a jövő tavaszszai is Francziaországból nagyobb 
vessző-behozatal.

ÉJónk eszmecsere után, melyben minden egyes bi­
zottsági tag részt vett, a bizotság oda nyilvánította vé­
leményét, hogy tekintettel a veszély újabb behurczolá- 
sáuak veszélyére, a szőlővesszőbehozatalt Franeziaország* 
ból megtiltandónak tartja. E tilalom fentartandó mind­
eddig, mig nem konstatálta tik, hogy blakkrot már nálunk

utón, ki az éhség és hideg miatt végleg ki volt merül- 
Ye. A fügedi és dombról határokon ékkőt ifiár á mély 
hó mindenfelé össze vala járva, taposva. A szerencsédén 
enyedi menekülők taposták össze.

Dombro felett nappal haladtunk el s tisztán kilehe- 
hetett venni, hogy a falu alsó végén oláh tábor tinyázik.

Sietve vonultunk el ezen oláh falu feléli, nehogy az 
oláhok ószrevegyenek és legyilkoljanak. Némely helyeken 
mély hó fuvatagokba estünk be s volt mit dolgozzunk, 
mig egyikünk a másikat azokból kiszabadította.

Útközben oláhokkal nem találkoztunk.
Estére hajlott az idő mikor Keresődre megérkeztünk
Itt csoportunk felbomlott. Egy része, főleg a teljesen 

elalóltak Kercseden maradtak a másik rósz Tatár Sándor­
ral az ólén át ment Bágyonba s ott állapodott meg, a 
harmadik rész pedig még az nap este beérkezett Tordára 
hol szives fogadtatásra talált.

Utazó társaink közzül ha jól emlékszünk zz utón 
senki sem pusztult el, mi tekintve a renpkirüli nyomort 
és szenvedést, melyet elkellett viselnünk, valóban bámu­
latra méltó dolog.1)

. ** *
Jan. 10-én is indullak Enyedről menekülő csopor­

tok Torda irányába. Ugyanazon viszontagságokat állották 
ki ezek is, miket a többiek.

Általán eme napokban a menekülők éjjel nappal 
özönlöttek Torda felé. Ezek közzül némelyekét a kóborló 
hidasiak kirabolták. Akárhányan nem bírva az Utazás sa- 
nyaruságait elviselni az utón elbuktak s ott pusztultak.

Kényelemhez szokott édes anyák félmeztelen testtel 
vitték karjaikon folyton siró csecsemőjüket.

Ezek az édes anyák saját nyomornságukat nem 
vették számba, csakhogy ártatlan magzataikat a rettentő

l) Szemtanuk elbeszélése alapján,
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is van, vagy a mig teljesen megbízható fertőtlenítő eljá­
rás birtokában leszünk.

A második kérdő pontnál, mely a következőleg 
szól: a magánfelek amerikai vesszőrendelósei, mint nem 
foganatosíthatók, elutasittassanak-e ? vagy végre, hogy a 
közczelu telepeknek vessző egyáltalán ne adassák, eset­
leg a kiszolgáltatás megszorittassók s inkább egyes bir­
tokosok megrendelései teljesittessenek ? — a bizottság 
beható tanácskozás után ama véleményének adott kifeje­
zést, hogy előbbi javaslata értelmében a vesszőbeviteli 
tilalom kimondása esetén okvetlenül szükséges, hogy :

1. az önálló amerikai vesszőtermeléssel foglalkozó 
állami szőlőtelepek minél előbb lehetőleg megnag/obbit- 
tassanak; 3. a létező vagy létrejövendő védekező szövet­
kezetek íelszólliitassanak, hogy telepeiket szintén megna­
gyobbítsák ; főleg az alanyfajok termelése czéljábót az 
ország minden vidékén hasonezólu szövetkezetek létesí­
tése béhatóau előmozditassék; 4. az állam birtokában 
levő szőllővesszők kiosztásánál elvül fogadtassák el, hogy 
amennyiben a készlet a mutatkozó igényeknek és kivá­
nalmaknak nem felelne meg teljesen, a felhasználás való­
színűsége állapittassók meg, és csak a tényleges közvet­
len szükséglet legyen a kiadható vesszőmeunyisóg redu- 
catiojánál irányadó, hogy az alanyiskolákat létesítő szö­
vetkezetek vagy konzorciumok előnyben rószesittessenek

Megbeszélés tárgyává tette ezután a bizottság a ta- 
lajadoptáczió fontos kérdését is, s ez iránt a következő 
javaslatot fogja a miniszter elé terjeszteni: A talajadop- 
táczió kérdésének tisztázása ezóljából kívánatos volna, 
hogy a fennálló telepeken ide irányuló kísérletek eszköz­
lésére kiváló súlyt fektettessók, különösen az iránt, hogy 
mely talajokra milyen alanyok felelnek meg leginkább, 
és másrészt melyik alanyhoz melyik oltóvessző illik leg­
jobban.

Végül Szkublics Gyula bizottsági jegyző szóba hozta 
a törvényhozás előtt levő adókedvezményekre vonatkozó 
újabb törvény javaslatot és inlitványára a bizottság fel­
kérendőnek határozza a minisztert arra, hogy a pénzügyi 
és közgazdasági bizottaágokba, mely e törvényjavaslatot 
legközelebb tárgyalni fogja, hasson oda, hogy az oltvá­
nyokkal betelepített szőlőterületek adómentessége a tör­
vényjavaslatban kontempált 6 óv helyett 10 évben álla­
píttassák meg, tevábbá, hogy az elemi csapások köze, 
melyek alapján adóelengedésnek helye van, necsak a pe­
ronospora, hanem az összes ólösdi szőllőbetegsó- 
gek is — minő például az odium, mildew, az antrak- 
nosa, blackrot stb. — szintén felvétessenek az adóked­
vezményekre jogosító elérni csapások sorába.

Ezzel a tanácskozás véget ért. („E. Híradó“)

VEGYES HÍREK.
— Kinevezés. 0 felsége Vén András 

kir. táblai birót az erzsébetvárosi törvényszék el­
nökévé nevezte ki. Mi, a kik körünkben ismertük 
e kiválló munkabíró erőt, a tehetség méltó jutal­
mát találjuk e méltó kitüntetésben.

— Az e v. r e f. egyházkerületben rég nem 
volt oly hosszú gyűlés, mint a mostani, mely 6 
napig tartotta erős küzdelemben a kedélyeket. 
Főleg a milliós kölesönügye hozta össze a párt- 
hiveket s ez ügy 16 tag indítványára zárt ülés­
ben tárgyaltatott 2 és fél napig. Kiváló világiak, 
mint gr- Kun Kocsárd, gr- Kuun Géza, gr. Beth­
len Gábor, Horváth Gyula, Bartha Miklós, báró 
Weselényi Miklós, Zeyk Dániel, Károly és Kál­
mán, b. Bánffy Jenő, Pogány György, Pogány 
Károly, gr. Bethlen Bálint, Bétlii Lajos, Ugrón 
János és még számosán a közélot jelesei közül 
voltak ellenőrzői a kölcsönügynek, kiket — bármit 
mondjon is a győzelmes püspöki párt és lapjai 
személyeskedéssel csakugyan nem vádolhat józa­
nul gondolkodó ember, — főleg ha tudja, hogy 
mindnyájan, több-kevesebb áldozattal, de igaz 
buzgalommal szolgálták hazájuk s vallásuk ügyét. 
A zárt gyűlés alatt mohdott beszédek igaz meg­
győződés szavai voltak s mi csak sajnálni tudjuk, 
hogy egy gr. Kuun Géza, Bartha Miklós — párt- 
külömbség nélkül elismerésben részesült beszéde­
it s viszont Szász Domokos és Szász Károly püs­
pökök szónoklatait nem ismerheti meg közönsé­
günk, mely ezekből alkothatott volna hü képet 
magának a felvett kérdésről. A többség, mely 
azzal az elhatározással indult el hazulról, hogy 
leszavaz minden igazság daczára is, 138 szava­
zattal rendelkezett 57 ellenében; igaz, hogy igen 
nagy részt csak azon Ígéret bírt ily szavazásra, 
hogy a nagyenyedi kollegimum vagyona s jöve­
delme sérthetetlen marad s inas czélra fordittatni 
nem fog- Ily feltétel mellett szavazott nehány 
enyedi tanár is. A szavazás után simábban foly­
tak az ügyek s nem kis csodálatot keltett b. Bán- 
ffy Dezső közgyűlési elnöknek nagyban megválto­
zott logalisabb magatartása, a mennyiben lehető­
leg törekedett az ingerültség lecsillapítására. Egy­
előre az enyediek nyertek időt arra, hogy theo- 
logiai akadémiájuk ügyét erősítsék, mit legczél- 
szerübben úgy tehetnek, ha erős anyagi alapot 
szereznek a hiányok elenyésztésére, uj kathedra 
költségeinek fedezésére, gondoskodnak a nyuga­
lomba méltán vonulható tanárok illlendő nyug­
dijáról s oly uj tanárokról, kiknek buzgalma és 
tehetsége a fiatalabbkor erős munkakedvével pá­
rosulva újra fényessé, híressé teszi a fejedelmi 
intézmény nevét és hatását.

— Tanár választás. Az imént lefolyt egyházke­
rület! közgyűlésen megválasztották Dr. Farnos Dezsőt a 
Bethlen főiek, segéd tanárát s lapunk jeles munkatársát a 
sepsiszentgyörgyi középiskolához a magyar-latin nyelvi 
tanszékre, ugyanezen iskolához Várkonyi Endrét a clas­
sics phiiologiai tanszékre, továbbá a szászváros! középis­
kolához Jánosi Gábort a történelmi és latinnzolvi tan­
székre.

— Arad város megkfildötte a vértanuk szobra 
leleplezési ünnepélye alkaltából vert bronz érmek egy

példányát vármegyénknek. Ez alkalomból tudatjuk olva­
sóinkkal, hogy igen szép, Zichy Mihály s más kitűnő 
művészek rajzaival ékített mü je’eat meg Aradon, mely 
a gyázzos halált szenvedett vórtaouk emlékét örökíti meg.

— Hevesvármegye monográfiájának második kö­
tetét volt alkalmunk átnézni, melyet Szederkényi Nándor 
orsz. gyűl. képviselő irt. Oly élénk munkásságot látunk 
e téren országszerte, hogy valóban fájdalmat okoz azon 
körülmény, miszerit a legszebb történelmi múlttal biró 
vármegyének: Alsófehérnek még oly soká kell várul 
monográfiája megírására.

— Kovács Sándor mérnök, közéletünk a közlisz- 
telefü alakja, visszavonta alapítványa kezelését az ev. ref. 
kerülettől. Bizonyára elég oka lehetett reá. Különben is 
alapítványa az ő nemes és szerény munkásságának annyi 
küzdelemmel szerzett gyümölcse, főleg nemzeties jellegű 
lóvén, bármely — kellő biztosítékkal biró — kiváló in­
tézmény örömmel elvállalja kezelését anélkül, hogy olyast 
tenne, a mi a közbeceülósben álló alapiló aggodalmát 
bármi módon is felkelthetné alapirváuya kezelése és igy 
czóljának kellő elérhetése tekintetében. Sok ily buzgó 
nemes férfit, hazánknak, ki messze jövőre kihatóiag kíván 
szolgálbtot tenni nemzetének.

— Dr. Dobozi Vilmos a m. igeui járás közeleb- 
ről kinevezett orvosa e hó 1 én foglalta el állomását. 
Szép reményeket füzünk a közegészségügy érdekében ki­
fejtendő üdvüs működéséhez!

— Eljegyzés. Szabó Jenő n -enyedi segédlelkész 
közelebbről eljegyezte Gerger Mi la kisasszonyt.

— Szénéleg mérgezés. Verespatakon két kisgyer­
mek szülői gondatlanság miatt a felügyelet nélkül hagy­
ott kályhából kiömlő szénéleg gázban megíuladc Az eset 
bírói nyomozat tárgyát képezi.

— Bánya szerencsétlenség. Buesum-Muutár köz­
ségben egy bányamunkást egy lezuhanó kő agyonütött.

— Subvencio felemelés, a szabádelvü pártkör­
ben tetszéssel találkozott azon ajánlat, hogy a kolozsvári 
nemzeti színház subvencióját a jövő évben az eddigi 
14 ezer forint helyett felemeljék.

— Az alsófehérmegyei tanító testület e hó 29- 
éü tartja évi közgyűlését, melynek érdekességeit nagyban 
emeli az a körülmény, hogy a mint halljuk a testület in­
téző fórfiai a komoly munkát kellemes szórakozással szán­
dékoznak fűszerezni s az nap estélyt is rendeznek, mely­
en a leányiskola növendékei s a polgári dalárda dalain 
kívül termószettani érdekes mutatványokkal kísért felol­
vasásban is fog a közönség gyönyörködhetni.

— A nagyenyedi iparos ifjúsági önkópző és be- 
tegsególyző egylet, f. hó 29-ón saját pénztára javára dai- 
estólyt rendez, melynek műsorát a jövő számban fogjuk 
közölni.

— A tüdövösz gyógyítása. Mint Berlinaől Írják 
Koch tanár, kísérleteit a tüdővénz gyógyítását illetőleg ve­
iével, dr. Pfuhl törzsorvossal folytatja. A kísérleteket leg-

hidegnek halállal fenyegető bántalmai ellenében valaho­
gyan megvédhessek.

Félig megfagyott testükről vették le a rongy ruha­
darabokat s csecsemőjüket azokkal takargatták.

Mint a felvert s könyört nem ismerő szigorral szét­
szórt hangaboly, csoportokra oszolva menekül a szélrózsa 
minden irányában, akónt menekült Enyednek álmából 
felvert lakossága Jkisebb-nagyobb csoportokban éjjel és 
nappal minden irányba.

Ezen csoportokat látva a legmagasabb fokú nyomort 
és szenvedést látta az ember megtestesülve, szemei előtt 
áUani. Azt a nyomort látta szemei előtt megtestesülve 
állam, milyenről íendes viszonyok közt élő embereknek 
fogalmuk sem lehet; melyeknek képe kik látták volt, ha 
az emlékezett világában meg jelennek, most, közel 42 

esztendő elmultaután is borzalmat ébresztenek a leiekbe
Jan. 10—11-ón Felanyed, Miriszló, Déese, Com- 

börd, M. Sz.-Király, Felgyogy, Tövis, a régi Aranyosszók 
magyar falvai, Torda tömve voltak enyedi menekültekkel.

Tartozom azonigazság kijelentésével, hogy az enyedi 
menekülőket, ha városuk haláráról távozhattak, tömege­
sen még a tisztán oláhok által lakott falvakban sem gyil­
koltak le. Tudtom szerint csak Csákon és Felenyeden 
fordultak élő gyilkolás! esetek, más községekben nem. 
Kiraboltatták, ruhájoklól megfosztanák, rómitgették, meg­
verték, más községekben is, de nyomara élőtöknek 
rendesen kegyelmeztek.

És most, a nagy dráma eseményei lefolyásának idő­
rendjét tartván továbbra iv szemeink előtt, lássuk az első 
magyar mentő csapat megjelenését a pusztuló Enyed te­
rületén s ösmerkedjünk meg ennek utjával s az általa 
elért eredménnyel.

*
* *

(Folyt köv.)

Egy szomorú korszak emlékei
1846. junius havában ügyvédi diplomámat meg­

nyerve, — az Erdélyre nézve mindig nagy emlékű — 
br. Jósika Sámuel és gr. Bánfi Miklós még mindig té­
nyező volt családi, engemet megelőzött őseim tekintetén, 
— kineveztettem a nagyszebeni katonai főparancsnokság 
jogi osztályához gyakornoknak. Már szeptemberben ott 
is rövid vizsgát tettem, s ősszel már az Orláti szelheti 
ezredhez, mint a polgári és családi ügyekben katonai 
ügyvéd, előbb Orlátra és onnan Fogarasba tétettem át 
mint állandó ügyvezető.

1847-ben a nagy emlékű és sohasem magyarelle­
nes Hibsits ezredes és br. Räuber alezredes urak kitűnő 
ajánlatára — nem csak állandósittattam az egész ezred 
polgári és családi ügyei folytatása és kezelésére, hanem 
e kitűnő hivatásu állás mellett ^hadnagynak léptettem 
elő, és 1848. elején főhadnagynak. Ilyen állásomban, 
nemcsak a katonai polgári ügyek vezetésére használtat­
tam fel, hanem az Oltón inneni vidéken Rukkoron stb. 
a jobbágy oláhok Köuczeit és másokat kirabolván, a fo- 
garasi várparancsnok katonasággal küldött ki, hogy a 
rend helyre állítása s az orzott vagyonok összeszedésére, 
a minek sokáig eleget tettem.

1848/49, telében, én a néhai Imreh Ferencz és 
Bernád szó őr huszártisztekkel és kedves emlékű apósom 
őrnagy Kiss Sámuellel, betegség czime alatt, visszavoul 
tan töltöttük az időt Fogarasban, és nagy hatással voltunk 
arra, hogy a Fogaras és Szebenvidóki első szól őr ezred 
katonái a 40 — 50 ezer oláh férfi a magyar birtokosság 
birtoka elharácsolásába részt nem vettek. A köpeczi hid­
ra, s egyátalában a Székelyföldre Gedeon generalis által 
sem voltak hajthatók.

1849 márcz. 17 ón a derék Bem tábornokunk ki­
tűnő serege Nagyszeben bevétele után Fogarasra érvén 
18-ára táborával Brassóiéió menni rendelt engem. 18-án

Fogarasból az egész magyar rósz Feketehalom és Brassó 
felé vonult. Én is mentem velük a tábrkari hadbíró Bo- 
rosnyai s mások társaságában. A feketehalmi győzelmes, 
pár óráig tartott csata után Feketebalomban állapodott 
meg az öreg hadvezér és a tábor és ott üdvözöltük 19- 
re következett József napját. 19-én az öreg tábornok és 
kis serege Brassó felé nyomult, jó előre pedig Brassóból 
és a szomszéd szász községekből Puehner táborának ma­
radványa, üldözve a Bem kis serege által, a lömös és 
törcsvári határszéli utakon Oláhországba futott.

Én Feketebalomba egy nehány honvéddel hátra 
maradva, a halottak összeszedósót és eltemetését eszkö­
zöltük, s a hátramaradottak és foglyokat Burchard cs. k. 
századossal együtt Brassóba kísértem, és 20-án számba 
adva, azon nap még Bem és Czeez — már szebeni pa­
rancsnokká kinezezett — tábornoknak által Szebenbo 
küldettem az első szélőr ezred lefegyverzése eszközlésére, 
az ezred feloszlatására és a pártütővó vált szász nemzet, 
valamint a br. Brukkenthalok vagyona! lefoglalására.

Szebenben az első székely ezredbeli Simon János 
százados kétszáz harisnyás és bocskoros, közöltük alig 
40 fegyverrel biró honvéd adatván mellém, már márcz. 
21-én Orláton, ezred! főhelyemen voltam.

Ottan a lefegyverezóst és feloszlatást esközölve, a 
honvédeket felöltöztetve, emlékezetem szerint márczius 
24-én a fegyvereket és temérdek ruhaneműt szekerekre 
rakatva, 25 ón Szebenben voltam, megbízatásomat ott is 
eszközöltem. 27-én már Frekkre értem, s onnan meg­
újítva a már Orlátról kibocsátott rendeletemet — a be­
csületes, az ezredhez tartozó katonaság községenként fel 
Szunyogszegig Brassó mellett — minden fegyvert és 
katona ruházatokat a községeken kívül, a faluk közvetlen 
közelében gúlákba rakták, s ón egyéb tetlegessógre kény­
szerítve nem voltam, mint arra, hogy a rákoviezsi szá­
zadosi állomáson visszamaradt katonatiszt urakat éjjel, a 
honvédekkel körül vétetve, miután becsületszavukat veD
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többnyire a „Cháritó“ közkorház betegeit használják föl. 
Azt a sok beteget, a kik önként ajánlkoztak Kochnak a 
kísérletezésre mind elutasították. Gerhard tanár kérésére 
azonban Koch egy berlini úri asszony kedvéért kivételt 
tett s megkezdte még nagyon előre nem haladott tuber- 
culosisának a kezelését. A beteget azonban a legteljesebb 
titoktartás igéretöre kötelezték. A bvoltásokat a betegek 
hátán és mellén végzik. N — t.

Bismark mint serfőző. Bismark herczeg nagy 
munkásságot fejt ki a maga gazdaságában : legutóbb nem 
csak varziui uradalmán fejlesztette ki nagy mértékben 
szeszgyárát, hanem most élénken érdeklődik egy sörfőző 
felállítása iránt, habár 1881. márcz. 28-iki beszédében 
azt mondotta, kogy a sör a helyett, hogy az idegeket 
felelevenítené lustává teszi az embert s voltakópeu csak 
idő ölő. Mint Írják, Bismark tridrichruhei birtokán egy 
6000.000 márka alaptőkével rendelkező részvénytársaság 
olyan sörfőzőt akar felállítani, mely 25.000 hektolitert 
lenne képes termelni évenként. A vállalat ólén Lange, a 
friedriuhruhei töerdőuiesler, Bismark birtokának vezetője 
áiiaua. A terv szerint a herczea a gyárnak évi 3000 
marka bérért 3 hektár területet fog átengedni. Sőt az is 
ki volna kötve, hogy ha a gyár sikerrel meködik, azt 
50 év múlva a herczeg örökössel becsértéke mellett át­
vehetik, ha pedig úgy kiváunák, le is romboltathatják ez 
idő múltával a gyárát. Már 11%-nyi osztalékot is emle- 
getuek, mert azt híszih„ hogy a Bismark sör nagyon ka­
pós iesz, A herczeg azoubak nem szeretné, ha a vidéken 
io korcsmákat állittanának föl. Hogy Bismark a munká­
sokról nem feledkezik meg, az a szerződés azon pontjá­
ból tűnik ki, hogy a bérlő köteles úgy a szerencsétlenül 
járt, mint az elaggott munkásokra vonatkozó terheket vi­
selni. N—t.

— Köszönet nyilvánítás. Tekintetes Ikrich Ar­
nold ur, járásunk derék főszolgabirája 24 írt. 41 krt. 
gyűjtött a marosujvári állami iskola szegény sorsú növen­
dékei részére, hogy abból taukonyönvveket szerezzünk be. 
Tekintetes Sándor Jenő jószágigazgató ur pedig egy egé­
szen uj, csinos öltözetet ajándékázott egy szegény sorsú 
íigyermek részére. Fogadjak mindketten nemes t,'ttokért 
a felségeitek nevében hálás köszönetéin kifejezését, Ma- 
rosujvart 1890. okt. hó 30-án. Jovián Antal igazgató.

— Apróság. A gondos fó rj. Színhely: Vasúti 
kocsi. Férj: „jól ülsz angyalom?“ Nő: „igen jól ked­
vesem!“ Férj: „nem fázol?“ Nő: „dehogy!“ Férj: 
„nem órzesz lóghuzamot ?“ Nő- „nemén.“ B'érj: „Ak­
kor cseréljünk helyet angyalom.“

CSARNOK.

Első kalandom.
[Humoreszk.]

Irta : Báró Wolzogen Ernő.
Fordította: Lengyel György.

(8. Folyt.)
„Ha ön olyan jó lesz és addig kimegy, inig kö- 

hiutek, monda és háládatosan megszoritá kezemet.

A igyázva mentem ki a sötét korridorra és vártam 
Öt perez, tiz perez, egy negyed óra — ah, mily irtóztató 
lassan telt igy az idő! Nem mertem le- s fel járkálni, 
mert akkor valószínűleg nem hallhattam volna meg a meg­
állapított jelzést. Egyébként köhögtek, horkoltak a többi 
szobákban oly hangosan, hogy figyelmem daczára nem 
voltam képes a jelzést meghallani. Füleimet ismételten az 
ajtóra nyomtam, de legislegkissebb zaj sem hallatszott. 
Végre megembereltem magamat és gyengén kopogtattam 
— semmi válasz! ájóg egyszer — semmi válasz!

Bizonyosan elaludt és elfeledte köhinteni, gondolám 
és egész halkan próbáltam az ajtót kinyittani. A gyönyö­
rű kis asszonyka már csakugyan ágyban feküdt, de még 
ébren volt, és sietve beiutett.

„Miért nem jött?“ suttogá, midőn kívánságára 
közelebb mentem. „Már legkevesebb egy negyed óra óta 
fekszem.“

— „Igen, de hát köhögött?“
„Nem, mert nem tudtam, Fumps fölébredt volna 

Nézze csak mily édesen alszik !“
Valóban igen kedves látvány volt a nagy kopasz 

gyermekfej mellett anyja gyönyörű szőke angyal feje a 
szép hófehér párnán. De mivel az alvó B’umps rnegbá- 
mulása egyszer mar rám nagy veszélyt hozott, valami 
érthetetlent mormogtam tizenkét szál bajuszom között és 
bizonyos gyűlölettel húzódtam vissza.

— „Kérem szépen“ sugá halkan Mrs Mimip , ne 
bajlódjon a czipő tisztitó inassal, hanem legyen jó tegye 
ki czipőinket maga.“

Megszabadítva magamat lábbelimtől absolut zajtala­
nul vittem ki a megarn és bájos társnőm czipőjét az 
ajtó elé.

,A belső ajtót is bezárta?1 sussogott az ágyból 
a halk hang.

— .Igén, természetesen!“ felelek ép oly halkun.
— „Kérem, fordítsa kétszer rá.“
Érthetetlen volt előttem, hogy mi czélja vau a má­

sodszori ráfordításnak, de engedelmesen tettem azt, mit 
parancsolt.

— „Ön ismét visszafordította — egész tisztán hal­
lottam.“

— „Nem, csakugyan nem. Kétszer fordítottam rá. ‘
— „Igazán?“
— „Igazán !“
— ,A többi ajtók is bevannak csukva?“
— „Egész bizonnyal!“
— „A mosdó asztal háta megett is?“
— „Igen az is.*
— „Ah, kérem, nézzen be mégis az ágyak alá, 

úgy félek !“
— „Hogy mi legyen az ágyak alatt ?“

„Valaki hátha be-bujt. Éa örökké úgy félek, ne­
hogy valaki az ágyam alá bújjon!*

Egy titkos sóhajjal ily sok báj és ártatlanság mel­
letti bolondság mián bevilágítottam ágyam alá.

— „Ide senki sem bujt! nyugtatám az aggodal­
maskodó asszonykát.

— az enyém alatt sem ?“
Ágya előtt térdre vetettem magamat: „Itt sincs 

senki!“
— „Igazán nincs?“
— „Igazán nincs!“

„Köszönöm, Báró ur ! Férjem is mindig bekell 
nézzen az ágy alá, külömben nem tadnám szememet be­
hunyni.

— „Most elolthatom a gyertyát?“
— „Igen, ha önnek többé nem szükséges. Jó éj­

szakát !“ '
Kis meleg kezét ide nyujtá nekem, mit ón teteme­

sen lehűlt belső indulattal nyomtam ajkaimhoz.
Bár az utazás nagy részét álomban tökötőttem és 

itt az ágynemű nedves, hideg volt, mint valamennyi ven- 
déglőben világon, mégis igen hamar mély álomba merül­
tem. Még tagjaimban zsibongott a hajó himbálózása e 
igen kellemes ringást éreztem; füleimben még mindig 
hangzott a tenger zúgása és mind mólyebb-mólyebb álom­
ba sülyesztett.

Csodálatos módon folytonosan éreztem ezen ringást 
és haliám a zúgást, bár, mint mondám, egész mélyen 
aludtam; igen, a habok zúgása mindig hangosabb és han­
gosabb lett, mintha orkán tombolna. Egészen tisztán hal­
lottam a csüllő füttyének sivitását, a vihar madarak éles 
vihogását. A gép dübörgése és lármája mind hangosabb 
lett, A gőzt bizonyosan a legmagasabb fokra hevítették. 
Bumpumpumpum! és Istenem csak nem robbant fel a 
kazán! Bumpumpumpum! Bumpumpumpum! Akomandő 
hídról harsogott a szócsövön keresztül a kapitány hangja, 
majdnem túl ordította a vihar tomboló zaját, és tisztád 
kivehetőleg ....

— „Ördög és pokol! Mikor lesz vége már ez ordí­
tásnak? Az ember itt megbolondul!“

És erre dühtől lángoló két férfi erős ökle döngette 
ép ágyam fejénél az ajtót.

S még mindig döngette, midőn a másik oldalon a 
a mosdó asztal hátamögötti ajtótól egy fájdalmas szász 
tenorhang kiabált:

— „ Halgasan csak ide jó asszon! Mit maga akar 
a kicsi gyermekvei? Az mind az ő jó hang tönkretenni 
fogja. Adjan neki valami édességet! Én egy kicsin darab 
sokolád akarnék neki adni I“

Ez volt tehát, a mit ón a tulhevitett gépnek tulaj­
donítottam, a vihar többi részéről pádig Fumps, a csoda 
gyerek, gondoskodott egészen egyedül.

Épen már félig felegyenesedtem ágyamban, hogy 
ezen erélyes gyermek anyjának segítségére menjek azel- 
ha gattatasnál,. midőn ő már előttem állott a rémavaláb- 
bal karjai közt. J

gyermeknek sírását hallgatni a nélkül, hogy ne górom- 
baskodjanak! Ugyan, kérem tartsa egy pillanatra .a pró­
bálja elhalgattatni, mig ón felmelegitem az anizs theát “ 
S a nélkül, hogy megvárta volna beleegyezésemet, karja­
imba nyomta a pólyát az órditva kapálódzó Lennttlővel,

tem s az ott levő fegyvereket szekerekre rakattam, vissza 
tértem Frekkre. A tisztarák — heten — mig én Frek- 
ken a Brukkenthal vagyont összeírtam, azon nap hozzám 
jöttek s mindeniket menedék levéllel ellátva és fizetései­
ket utalványozva, eddigi állomásaikra Bokoviczára, Szko- 
rera, Vistre és Dregusra utasítottam bátran menni.

Magam és a kis honvéd csapat — mely 10 hon­
védhuszárral is szaporodott volt már — rendre vettük a 
falukat, az előre kirendelt szekerekre reá rakattam a több 
ezrekre menő fegyvereket és katona gúnyákat, összeír­
tam a szász nemzeti ós Brukkenthal féle vagyonokat, s 
Bogarasnak — Szunyogszeg felé — haladva, úgy végez­
tük a kényes megbízatást, hogy már áprillis 7—8 közt 
Fogarasba mind visszatérve, 10-ll-én Simon százados 
és a kis honvéd csapat több ezrekre menő fegyvereket 
és katona ruhákat szekerekre rakatva Szebenbe vittünk, 
az egész ezredet feloszlottnak nyilvánítottam s becsületes 
megbizottaim vezetése alatt, egy pár katona segítség 
adásával a községekkel fogattam hozzá a felhagyott föl­
desúri ós szász nemzeti terjedelmes birtokok megszántása 
és egyéb szükségesekben megmivelósóhez,

Az összeszedett katona vagyonnak Szebenben le- 
raktározása után elvonultam fedezetemmel együtt a kü- 
küllőmegyei magyarbónyei ós szentmiklósi Brukkenthal 
birtokokba, s ott is tiszteket állítva, a szomszéd közsé­
gekkel katona fedezet mellett a gazdaságot ós földmive- 
lóst megkezdettem, s hivatalos előfogatokkal a csíki ós 
ós udvarhelyszéki honvédek számára gabonát ós borokat 
küldve, visszamentem Szebenbe, s ott a katonaságot 
visszahagyva Fogarasba mentem, a hol Mihály Károly és 
Bankó Lázár ürak vezetése alatt igazgatóságot állítva fel, 
Pestre indultam. Azon nap érkeztem Szolnokra, a mely 
nap a magyar kormány Pestről kiköltözve Szegedre tele­
pülő útjában ide ért. Innen vele Szegedre mentem, ott 
? katonai főhadbiróságnál folytattam hivatalos munkámat

a magyar hadbírói vizsgát is letettem, emlékezetem sze- 
rint juiius végén.

Az erdélyi fövezórsóghez küdettem ki; s Aradon 
ós Nagyváradon keresztül Bánffl-Hunyadon, útközben, 
4 órai ^szenvedés után, cholerában elvesztve feledhetetlen 
első nőmet. Kolozsvárra akkor értem, a midőn a seges­
vári csatából fennmaradt székely honvédség dicső népe 
Gáli Sándor s más jeles tisztekkel együtt oda érkezének. 
Hátul jött üldözőbe a muszka — számban 10 ezernyi 
katonaság. Mindnyájunkat üldöztek, Bánffl-Hunyadon ós 
Csúcsán keresztül szinte Zsibóig. Zsibón megállapodtunk. 
Oda érkezett pár óra alatt Kazinczy seregével Gáli és 
Kemény Barkas. Az életben maradást eltávozással bizto­
sítván, Kazinczy vette által az összes töredék magyar 
sereg feletti rendelkezést. c

Ezzel a muszka sereg Kolozsvár ós Dees felől, va­
lamint magyarország felől, a Zsibón lehető mintegy 
5-6000 embert minden felől körül véve, megkezdődött 
a parlamentirozás a fegyver letétel fslott, mely rövid na­
pok alatt meg is történt, s talán szeptember 2-án alá 
irtuk mind azon jegyzőkönyvet, mely szerint a muszka 
sereg ós fővezére Grottenholmnek megadtuk magunkat.

A fegyver letétéi napja bánat ós szomorúság nspja 
volt. A muszka főemberek ós katonaság, mely utóbbi 
közelünkbe nem bocsáttatott ugyan, legnagyobb kímélet­
tel volt irányunkba. Ezerenkónt szóledtek el a honvédek 
ós tisztek, s a midőn — talán szeőtember 8-án — Sza- 
lánd ós Nagyváradon keresztül Borosjenő és Aradra in­
dultunk, alig voltunk 150-en, a kikkel a vezető muszka 
ezredes ós törzstisztek a legkíméletesebben és barátságo­
sabban báktak el. Zsibón, Nagyváradon, Borosjenőn a 
már mutatkozó osztrák katonákat közelüukbe nem bocsá- 
ták. azon vendéglőkből ós lakokból, a hol mi a muszka 
tisztekkel vegyesen valónk ós ótkezónk, a főbb osztrák 
tiszteket is kiutasították. Élelmünkről gondoskodtak, 9 
minden napra egy-egy írt költőpénzt fizetettek.

, 0 wuveu ileZtOOi, s
kikre nezve üdvösebb -volt az aradi várban letel, mint 
künn maradás után a hosszas szászok ós más idegen 
elemek üldözéseinek áldozatul esni. 6

Aradon >ár az osztrák kezelet alá jutottunk. A 
második es harmadik. Az összeágyuzott „kereszt“ nevű 
nagy vendéglőbe gyűltünk össze. Lajstromra vettek a 
korul fogva a hosszas szaladásbói, a muszkák hátán visz 
szatórt seregbeli vitézekkel lovainkat, szekereinket, lo­
vagló eszközeinket irigyen elvevók, s a mi ritkaság volt 

a egyike-másikának valami ágynemű formája volt, azon 
halhatott, az ablaktalan összelövrldőzőtt szobákban kü 
önben a tégla ós kopár törmeléken voltunk kónyszeülve 

tálán 3 napig kínlódni. Ekkor nagy fedezet mellett szá­

mos osztrák tiszt felvezetett a várba, a mely már á ma 
gyarország, hős magyar katonaság, jobb sorsra érdemes 
fogoly tisztjeivel tömve volt. Az erdélyiek nagyobb részt 
a 1L es 7 száma kazamatákban telepittetónek, ott ad- 
tak deszka ágyakat szalmazsák, 2 lepedő, 2 párna és egy 
pokroczczal ellátva. E földalatti lakoknak a közénél 
nyuhk ki a bolthajtáson keresztül egy széles, kürtő formt 
legtisztito Ket-harom öles falon ós földtöltósen keresztet 
a szabad levegőre jutásnál alig egy láb szélességű, min- 
mmden üveg ablak nélküli lyak és azzal sz!mben , 

mintegy 21 nagy lépés hosszúságú ós 8 lépés szélességű 
lakszobanak nem neeezhehó — üregből kimenőére 

eg, ...tag, cserfa deszkából készölt két felé nviló ellő 
a melyben csak gyertyánéi elvashatluek él irhetttmkfa 
fekvő agyaink a ig egy fél méter egymástóli távolságban 
2 sorban valanak. Tisztán tartottak, szellőztettük s ími , 
en ott 7 hónapig voltam, betegünk caak a vitéz, de nf 
mes es szenvedő kedélyű székely ezredes Dolalyj Józ»

(Folytatás.)



Az igaz. hogy a Dammelblock Amália asszony'csecsemő- 
jét ón tartottam keresztvíz alá, de ez a kis előgyakorlat 
nem feltételezi, hogy ezen sókkal nehezebb feladatnál al­
kalmazható Tolnék. Teljes erőmből hintáztattam ide soda 
a fiatal Müller Ferdinandot — semmit sem használt! 
„Sssssss!“ Semmit sem használt! Barátságosan szóltam 
hozzá: „Légy csendesen édes kicsi bolondom na — kapsz 
mindjárt ezukkerlit! Semmit sem használt! Alól-felő 
Teregetve a pólyát, felhappáltam a levegőben — semmit 
sem használt!

E mellett még mindig nem akart az anizs thea 
megmelegedni, és mindkét mellókszobábao, még a kedves 
szászokéban is a legérthetőbb módon könnyítettek harag­
jukon. Ez egyenlő volt avval, mintha egy fedett szűk 
vasúti pályaház csarnokában a lokomotív éles füttytyót 
közvetlen közelből egy fél óráig kellene hallgatnom. Ide­
geim ezt mégsem tudták kiáll ani ósrárivaltam a könyör­
telen Fumpsra.

— „Gyermek! már most fogd meg a szádat!“
És csakugyan a kis szörnyeteg összerezzent, elhal- 

gatott, világos szemeit felfordította s mereven rám bámult 
De mindjárt megint fájdalmasan elhúzódtak a szájizmok, 
a szemek elapadtak, a kezek hadon áztak és Ferdinand 
Fnmps újból rázendítette gyűlöletes dalát.

— „De ugyan — pfuj, Báró ur, a szegény gyer­
mekre igy rákiáltani!“ Kiáltott’feündulva a mamas csak­
ugyan könnyekben tört ki és méltatlankodva elragadta 
tőlem kisdedét. „Semmire sem lehet a férfiakat használ­
ni! Mit csináltak neked, kedves kis Fumpim, édes egyet­
len aranyom ?

IFolyt. köv.)

Közgazdaság.
Kísérleti termelések különféle tengeri 

fajtákkal.
(Folytatás.)

4. Magyar tengeri. Puha, sima szemű tengeri, vi­
lágossárga színnel. A teljesen kifejlett csövek hossza 
25—34 cm. A csövek között körülbelül csak 20% volt 
teljesen kifejlődve és egyenletesen benőve a többi igen 
egyenlőtlenül fejlődött és némelyiken alig volt egy pár 
szem, a mi csutka és mag között arányból is kitűnik. 
Megérett szeptember utolján: A szár hossza: 180—220 
cm, a legtöbb száron egy, néhányon két satnya ; csővel. 
A sorok száma egy csövön 12—16. Adott 27.7 kgr.-ot, 
ebből szem 22.1 kgr., csutka 7.6 kgm. azaz 25.58%.

5. Vörös King Philipp. Puha, sima tengeri, a sze­
mek nagyok, szélesek, vörös színnel, A csövek vékonyak 
25—32 cm. hosszúak, teljesen benőve. Beérett szeptem. 
közepén. A szár hossza 170—220 cm, egy száron egy 
csővel, a sorok száma egy csövön 8, a többin 10 és 12. 

Adott 37.8 kgmot, ebből szem 29.8 kgm, csutka 8 0 kg. 
vagyis 21.16%.

7. Comptown. Puha, sima tengeri, igen hasonlít a 
magyarhoz világossárga színnel. A esövek hossza 22 — 30 
cm. egyenletesen benőve. Megérett szeptember közepén. 
A szár hosssa 180—200 cm, egy száron egy csővel. A 
sorok száma egy csövön 8—14. Termett 3V4 kgmot, ez 
adott 26-6 kgm. szemet, 4.8 kilogram csutkát vagyis 
15-28%-ot.

7- New Self Husking. Puha, sima, nagyszemü ten­
geri, világossárga szinnel. A csövek vékonyak 20 —28 cm 
hosszúak, szép egyenletesen benőve. Megérett szeptember 
utóján. A szár hossza 180 — 200 cm, egy száron egy 
csővel. A sorok száma egy csövön 8—19. Termett 26.0 
kgrm, ebből szem 212 kgomm, csutkc 4-8 kgm. vagyis 
18'46%.| Cserháti ezen fajtáról azt mondja: „A tavalyi 
nedves időjárásnál sok mag kicsirázott a tövön a mi bi­
zonyára hátrány, máskülömben ajánlható volna.“ Ugyan­
ezt tapasztaltam ón is. A szeptemberi essőzés után majd 
minden csövön nehány mag kicsirázott sőt találtam 3 
olyan csövet is a mely teljesen ki volt csírázva.

8. The pipe stem. Sárga lófogu tengeri. A csővek 
vastagok, 18—20 cm. hosszúak, egyenletesen benőve. 
Megérett szeptember utolján, a. szár hossza 180 —220 cm 
egy száron egy csővel. A sorok száma egy csövön 14— 
22. Termett 35-0 kgrot, ebből szem 39 5 kg, csutka 5‘5 
kg. vagyis 15 71 %.

9. Queen of Prairie. Sárga lófogu tengeri. A csö­
vek vékonyak 18—25 cm. hosszúak, szép egyenletesen 
benőve. Megérett október elején, A szár hossza 180—200 
cm, egy száron egy csővel. A sorok száma egy csővön 
12—5*2. Termett 36 6 kgr, ebből szem 30 6 kgr, csutka 
6 0 kg. azaz 16-39%.

10. Tuskarora. Fehér, széles szemű, lófogu tengeri. 
A csövek vastagok, 20 — 30 cm, hosszúak, egyenlőtlenül 
benőve: 278 cső között csak kettőt találtam teljesen ki­
fejlődve, a többi a tövénél és hegyénél nem volt benőve. 
Megérett szeptember utyján. A szár hossza 180—220 cm. 
egy száron egy csővel. A sorok száma egy csövön 8—10 
Adott 20 0 kgrot, ebből szem 15-1 gr., csutka 40 kgr. 
vagyis 24*50%. Ézen tengeri fajtánál az endosperm rész­
ben részben a számszerű vagy üveges rósz teljesen hi­

ányzik. Az egész szem lisztfehór, úgy hogy a legpuhább 
tengerinek nevezhető. És éppen ez hátránynak nevezhető 
annyiban, mert géppel egyáltalán nem morzsolható, mi­
vel a legkissebb nyomásnál is összezuzödik. De ezen tu­
lajdonsága előnyülstekimhető takarmányozási szempont­
ból, mert akár a szem, akár az egész cső igen könnyen 
darálható és az állatok is könnyen szótrágják.

31. Golden Beauty Corn. Sárga lófogu tengeri. A 
csövek igen vastagok 20 — 80 cm. hosszúak, egyenletesen 
benőve. Megérett október hó utoljára. A szár hossza 
250—300 cm., sőt megelőző évben kedvezőbb időjárás 
mellett 360 — 380 cmnyire is megnőtt. Egy száron egy 
cső volt. A sorok egy csővön 12—20. Termett 54-7 klg- 
mot, ebből szem 42.8 klgr. cutka ll.O klgr., azaz 21.75 
százalék. Nagy hátránya ezen fajtának, hogy igen későn 
és rendkívül egyenetlenül érik, úgy hogy kedvezőtlen 
időjárás mellett a termés nagy része nem érne be, Nagy 
hátránya továbbá az is, hogy a cső némelyik száron 200 
220 cm magasan van, úgy hogy a letörésnói előbb á 
szárat le kell dönteni s csak azután törhető le a cső.

az itt felsorolt tengerik közül a cínquanlino, pig- 
noletló, székely és magyar fajták eléggé ismeretesek. — 
Debreezen vidékén leginkább a magyar és a pignoleito 
termeltetik, mig a einquantiuó nem.

Kísérleti téren a cinquantino kisórletképen már több 
ízben termeltetett, de sohasem adott jó eredményt. Ugy- 
látszik hogy homok talajunkat nem kedveli,

A sima tengerik közül homokos talajra, vagy oly 
vidékekre, a hol a szárazság gyakori, kisérlettótelre ajánl­
hatnám a Comptorons, a mely korán évik és termés ho­
zama a magyar tengeriével vetekedik. Csövei szép egyen­
letesen benőttek, a csutka és szem között arány igen 
kedvező.

Igen bő termő és szintén korán érő tengeri a ve­
res King Philipp, de ez csak is takarmányozási czélokra 
lenne termelhető, mert vörös színe miatt mint kereske­
delmi czikk nem volna használható.

A New Self Husking fajtának termelését a már 
fennebb elmondott oknál fogva nem ajánlhatom.

Á lófogu fajták közül a The pipe — item és Aueen 
off the Prairie bőtermőek és takarmánytengerinek vagy 
csalamádónak alkalmasak. A Tuscarora a szárazságot nem 
birja ki, s ily vidékre egyáltalán nem ajánlható. Ha 
esetleg csapadekdusabb vidéken jobban fejlődne, és bő­
vebb termést adua, fennebb felhozott tulajdonságánál 
fogva termesztési kísérletre ajánlhatnám.

A Golden Beuty Corn lófogu tengeri igen bőtermő 
a szárazságot jól kiállja, de termesztése, mint hogy igen 
egyenetlenül és későn érik, nagy rizikóval jár. Azonban 
minthogy szára igen magas és aránylag vékony, valószí­
nűleg nagy mennyiségű és jó csalamádét szolgáltathatna.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. ____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

Schwarze Seidentstoffe von 60 kr.
qis fl. 1165 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 180 verseh 
Qual.) — vers. roben- und stückweise, porto- und zollfrei das 
Fabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hoflief.) Zürich Muster 
umgehend. Brife kosten 10 kr. Porto. (1)

Sz. Árverési hirdetmény.

N
ői ruha készítésére vállalkozik 
mérsékelt áron egy, a hely­
beli női ipariskolát végzett 
szabásznő. Czime megtudható 
a kiadó hivatalban.

Sz. 21—90. polg.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, miszerint 

a budapesti keresk. és váltó törvényszék 1890. évi 51074. számú 
végrehajtást elrendelő és a marosnjvári kir. járásbíróságnak 1890. 
évi 1326. számú kiküldő végzése folytán Tarnóczy Gusztáv végre­
hajtató részére kutj-falvi lakes Bihari Zsigmond végrehajtást szenvedő 
ellen 94 frt o. é. tőke s Járulékai iránt kielégítés képpen 1890. évi 
október hó 1-én biróilag foglalt és 350 írtra becsült ingóságokra a 
marosujvári kir, járásbíróság 1890. évi 1377 száma végzésével a 
ovábbi kiélégitési végrehajtást elrendelte. Ennek folytán a marosuj­
vári jkir. járásbíróság 1890. évi 1377. sz. kiküldő végzése folytán az 
1881. évi LX. t-cz. 102. §- értelmében hivataiból a még eddig fenn 
álló 94 frt töke, ennek 1890 évi junius hó 2-ik napjától járó 6% 
kamatai s az eddig 31 frt 19 krban megállapított költségek iránt 
1377/90. sz. végrehajtási jegyzőkönyv alapján végrehajtató, foglal­
tatok és feliilfoglaltatók javára is, amennyiben ezek is árverési jogot 
nyertek volna, tekintettel az idézett t-cz. 103. §-ára az árverésnek 
Kutfalván a községháza előtt leendő megtartására határnapul 1890. 
november hé 15-ik napjánakd. e. 9 órája kitüzetik, a mikor a bi­
róilag lefoglalt 2 db 6 éves, és I db 3 éves ökör a gtöbbet ígérőnek, az 
idézett t-cz 108 §-ában megállapított feltételek mellett, készpénzért, 
szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni. Egyszersmind fel­
hivatnak mindazok, kik az elárverezte!ni rendelt ingóságok vételárá­
ból a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, 
elsőbbségi igényjelentéseikat a felhozott t-cz. 111. és 112. §§-ai érs 
leimében az árverés kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál vagy 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelentem tartoznak, különben a 
később beadott igények a törvényes eljárást akadályozni nem fogják.

Kelt Marosujvárt 1890. október 28.
Reugán dános, kir. bir. végrehajtó.

HIRDETMÉNY

Ö csász. és apóst- királyi Felségének
1890. április 12-én kelt legfelső elhatáro­

zása folytán ezennel megindittatik a
XV.

MÁGY.DR

Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré tétetik, hogy Abrudbánya város végrehajtatnak. Balosz 
Miklós hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőke, ennek 
1869. évi február 27-től járó 6% kamatai, 20 frt 70 kr eddigi költ­
ség és járnlékai behajtása végett, az abrudbányai kir. járásbíróság 
területéhez tartozó abrudbányai 212. sztjkvben foglalt következő in­
gatlan : A X 1 rend, 423. 424. hr. sz. a, ház és kert 1129 forint 
becsértókben, 112 frt bánatpénzben, és tartozékai az abrudbányai 
kir. járásbíróság telekkönyvi hivatala helyiségében megtartandó nyil­
vános bírói árverésen 1891 évi január hő 15-ik napjának d. e. 
10 órájakor beeráron alól is, a beesár 10%-ának a bírói kiküldött 
kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adatni. Vevő köte­
les a vételárnak felét 15 nap alatt, a másik felét az árverés jog­
erőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számi taödó 6%-os kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó- 
mint bírói letéti hivatalnál, a 39425/881. I. M. számú letéti seabály- 
randelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivata­
los órák alatt ezen kir, járásbíróság telekkönyi hatósága és Abrud­
bánya város tanácsánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Ahr dbányán, 1890. július hó 19-én.

László József, kir. albiré.

Egy 12—13 éves fin, ki írni és 
olvasni tud, felvétetik tanoneznak 
Wokál János, könyvnyomdájában 

Nagyenyeden.

melynek tiszta jövedelme
a „Fehér kereszt“ egyesület, a budapesti szünidei g ver- 
mektelep egyesület, a „Márla-Dorottya“ egyesület, a 
nagy bányai jótékony nöegylet, a székelyföldi iparmu- 
zeum, az országos községi és körjegyzők árvaháza, a 

, borsodmegyei nöegylet miskolezi árvaliáza, a vagyon- I tálán hivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítan­
dó alap, a magyar hírlapírók nyugdíjintézete és végre 
a zágrábi orsz. slketnéma intézet javára fog fordittatni 
E sorsjáték összes 6767-ben megállapított nyereményei az 

alább következő játékterv szerint
160,000 forintra rúgnak és pedig:

1 főnyeremény 60,000 írttal j g -j i/g g
1 nyeremény 10.000 „ lg
5 nyer. egyenk. 1000 írttal 5000 forint g

I ■? S "Sb a 5jus'll-

j.készpénzbeu

A húzás visszavonhatónul 1890. évi decem­
ber hó 16-án történik.

Bgy sorsjegy ára 3 frttal o.é. van megállapítva
Somhegyek kaphatók : a lottóigazgatóságnál Budapesten 

(Pest, fővámház, félemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ára 
postaútalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi lottó- sc- 
és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mereur“- 
nál és minden városban és nevezetesebb helységben felalálli- 
tott egyébb sorsjegyáruló közegnél.

Budapest, 1890. október 1-én.
Magyar kir. lottóigazgatóság.

1—4

10 „ 500 „ 5000
50 „ 100 „ 5000

200 „ 50 „ 10.000
6500 sor. ny. „ 10 „ 65.000

Mivel a világítási anyagokra folyton pana­
szok merültek fel, ezen hiányon segíteni óhajtván 
elláttam üzletemet 2—3

valódi

császár olajjal
mely az égő gyertyától sem gyűl meg

és igy minden robbanás ki van zárva. 
Ugyszinte 2 szer tisztított

Moderator lámpa olajjal
mely a legnagyobb lángnál sem füstöl 

Egy próba vételre az úri vevőimet tiszte­
lettel kérem

Bisztricsány Lajos.
Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. „ÜüL'íii ou 1 í; t: 1 11)
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46. szár

lap
közli

Wolíi
az ei\ 

bérg
K-ízlral

A k

Amiól 
miniszterit 
közlekedési 
vezetőjét 
metlen ei 
tóriumtól, 
annál kéve 
lenzék vei 
hidegülése j 
tésével és 
elégedve, 
keleti vast 
a bihari vl 
gát és rakj 
rapodó táj 
a biztosan 
lalta el pit

Rövk 
a magyar 
vüli muní 
szellemi 
kereskedeh 
hatásköre 
a személyi 
postánál éj 
a vasutakn 
lami kezelj 
snknál, mc 
szabályozás 
folyamokat 
zánk ifjusá 
papi pályái 
tarifát, me)

Emiéi

Nagyér 
10 én a nag$ 
azt már keve 

Ez oko| 
egyesült Aks 
gyobb része 
s az ezen éji 

Tévédé/ 
oláh táborok I 
jellegét viselj 

Kihúzó/ 
val, ezrével, 
ni és Csombd 

Akszeul 
tott vérétől s| 
Újvár (elé ve 
leki Sándor 
e k n e k a 
ózza.1)

Arra, 
nem vala, 
völgyére invl 
csekélyebb j| 

Marosi 
söbb látni

*) Basil
Krakkó 1890 j|


